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Контрольная работа по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ  
для обучающихся 9-х классов, осваивающих  

образовательные программы основного общего образования 
 

Вариант № 6 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Контрольная работа включает в себя 24 задания: 16 заданий с кратким 
ответом и 8 заданий с развёрнутым ответом. 

На выполнение контрольной работы по обществознанию отводится 
3 часа (180 минут).  

Ответы к заданиям 2–4, 7–11, 13, 14, 16–18 записываются в виде одной 
цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Ответом  
к заданиям 15, 19 является последовательность цифр. Ответом к заданию 20 
является слово (словосочетание). Ответы запишите в поле ответа в тексте 
работы без запятых, пробелов и прочих символов, а затем перенесите в бланк 
ответов № 1. 

Задания 1, 5, 6, 12, 21–24 выполняются на бланке ответов № 2.  
Для выполнения заданий 21–24 необходимо: выбрать нужную информацию 
из текста, раскрыть (в том числе на примерах) его отдельные положения; 
соотнести сведения из текста со знаниями, полученными при изучении курса; 
применить имеющиеся знания для анализа социальных ситуаций; высказать 
и обосновать собственное мнение.  

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи 
в черновике, а также в тексте контрольной работы не учитываются при 
оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание  
в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером.  
 

Желаем успеха! 
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Для ответов на задания 1, 5, 6 и 12 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. Ответы 
записывайте чётко и разборчиво. Ответами к заданиям 2–4, 7–11, 13–20 
являются цифра, последовательность цифр или слово (словосочетание). 
Ответы сначала укажите в тексте работы, а затем перенесите 
в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, 
начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других 
дополнительных символов. Каждую цифру или букву пишите 
в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке 
образцами. 
 

 
 
 

 
 

Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при 
описании структуры деятельности?  
Субъект, игра, результат, труд, учёба. 
Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного  
из них. Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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Тренер спортивной школы олимпийского резерва считал, что у Анны 
хорошие физические данные для спортивной гимнастики. Однако девушка 
бросила занятия. О каком понятии идёт речь? 

 

 
 
 

1) 
 

о таланте 

 
 

2) 
 

об авторитете 

 
 

3) 
 

о задатках 

 
 

4) 
 

о престиже 

 

 

Ответ:  
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К гуманитарным наукам относится 

 

 
 
 

1) 
 

физика 

 
 

2) 
 

математика 

 
 

3) 
 

история 

 
 

4) 
 

биология 

 

 

Ответ:  
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Верны ли следующие суждения о взаимосвязи общества и природы? 
А. По мере совершенствования орудий труда влияние общества на природу 

усиливалось. 
Б. Общество может ограничивать своё негативное влияние на природную 

среду. 

 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

 

Ответ:  
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Рассмотрите фотографию.  
 

 
 

Какие социальные роли выполняют люди на этой фотографии? (Назовите две 
возможные роли участников.) Используя обществоведческие знания, факты 
общественной жизни и личный социальный опыт, приведите примеры трёх 
любых санкций, которые поощряют одобряемое поведение любого участника 
этих отношений.  
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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Ученице 10 класса Марианне на аккаунт в социальной сети пришло 
уведомление: «Привет! Твой аккаунт участвовал в розыгрыше билетов  
на концерт популярной группы ***. Для получения билета необходимо 
перевести на электронный кошелёк организатора всего 150 рублей».  
В чём состоит опасность данной ситуации для личных финансов Марианны? 
Как ей правильно поступить в данной ситуации? 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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Что характеризует рыночную экономику? 

 

 
 
 

1) 
 

преобладание государственной собственности 

 
 

2) 
 

централизованное распределение товаров и услуг 

 
 

3) 
 

свободное ценообразование 

 
 

4) 
 

слабое развитие торговли 

 

 

Ответ:  
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К. пришло уведомление из налоговой инспекции о необходимости выплатить 
налог с гонорара, полученного им от издания книги. О каком виде налога 
идёт речь? 

 

 
 
 

1) 
 

о налоге на доходы физических лиц 

 
 

2) 
 

о налоге на добавленную стоимость 

 
 

3) 
 

об акцизе 

 
 

4) 
 

о налоге на имущество физических лиц 

 

 

Ответ:  
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Верны ли следующие суждения о предприятиях различных форм 
собственности? 
Предприятия различных форм собственности (государственные, 
индивидуальные, акционерные) должны 
А. заключать трудовые договоры с наёмными работниками. 
Б. ежегодно выплачивать дивиденды по ценным бумагам. 

 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

 

Ответ:  
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Под социальной структурой общества понимают 

 

 
 
 

1) 
 

любые изменения в социальном положении человека 

 
 

2) 
 

совокупность принятых в обществе социальных норм 

 
 

3) 
 

степень освоения личностью культурных ценностей 

 
 

4) 
 

совокупность социальных общностей и групп и их отношений 

 

 

Ответ:  
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Верны ли следующие суждения о семье? 
А. Семью от других малых групп отличает общность быта её членов. 
Б. Семья экономически поддерживает своих нетрудоспособных членов. 

 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

 

Ответ:  
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В ходе выполнения проектной работы по обществознанию учащиеся 
9 классов провели опрос среди представителей двух возрастных групп. Им 
задавали вопрос: «Какие виды досуга вы предпочитаете?» (можно было 
выбрать несколько ответов).  
Результаты опроса (в % от числа отвечавших) представлены в виде 
диаграммы. 
 

 
 

Сформулируйте по одному выводу: а) о сходстве; б) о различии в позициях 
групп опрошенных. Выскажите предположение о том, чем объясняются 
указанные Вами: а) сходство; б) различие.  
Ответ запишите на бланке ответов № 2, указав номер задания. 
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В государстве Z регулярно проходят свободные конкурентные выборы 
депутатов парламента. Государство гарантировало права и свободы граждан. 
Каков политический режим страны Z? 

 

 
 
 

1) 
 

авторитарный 

 
 

2) 
 

многопартийный 

 
 

3) 
 

федеративный 

 
 

4) 
 

демократический  

 

 

Ответ:  
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Верны ли следующие суждения о гражданском обществе? 
А. Гражданское общество объединяет многочисленные инициативные 

объединения и организации граждан. 
Б. Развитое гражданское общество – одно из проявлений демократии. 
 
 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

 

Ответ:  
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Установите соответствие между примерами и функциями государства 
в рыночной экономике: к каждому элементу, данному в первом столбце, 
подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

ПРИМЕРЫ  ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА 
В РЫНОЧНОЙ 
ЭКОНОМИКЕ 

 

А) 
 

организация работы общественного 
транспорта 

 
 

Б) 
 

строительство федеральных 
автомобильных дорог 

 
 

В) 
 

выплата пособий многодетным семьям 

 
 

Г) 
 

бесплатное обеспечение отдельных групп 
граждан лекарственными препаратами 

 
 

Д) 
 

выплата пенсий по старости и
инвалидности 

  

 
 

1) 
 

производство 
общественных благ 

 
 

2) 
 

социальное обеспечение 
населения 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Г Д 
Ответ:      
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Административное право регулирует 

 

 
 
 

1) 
 

общественные отношения, складывающиеся в процессе финансовой
деятельности государства 

 
 

2) 
 

отношения работников и работодателей 

 
 

3) 
 

отношения, возникающие в процессе осуществления исполнительной
власти 

 
 

4) 
 

имущественные и личные неимущественные отношения 

 

 

Ответ:  
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15-летний юноша был принят на должность продавца в круглосуточный 
магазин, в его графике сочетаются смены в разное время суток. Какая норма 
трудового законодательства, регламентирующая труд молодёжи, была 
нарушена? 

 

 
 
 

1) 
 

Запрещается переноска и передвижение работниками в возрасте до 18 лет 
тяжестей, превышающих установленные для этих работников предельные
нормы. 

 
 

2) 
 

Работников моложе 18 лет запрещено привлекать к работе ночью
и сверхурочной работе. 

 
 

3) 
 

Работникам моложе 18 лет предоставляется ежегодный оплачиваемый
отпуск, который они имеют право использовать в удобное для них время. 

 
 

4) 
 

При повременной оплате труда заработная плата работникам в возрасте
до 18 лет выплачивается с учётом сокращённой продолжительности
работы. 

 

 

Ответ:  

 
 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Верны ли следующие суждения о правосудии в РФ? 
А. В судебной системе РФ действует принцип состязательности сторон.
Б. В судах РФ принято гласное открытое судопроизводство. 
 
 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 
 

2) 
 

верно только Б 

 
 

3) 
 

верны оба суждения 

 
 

4) 
 

оба суждения неверны 

 

 

Ответ:  
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Страна Z – абсолютная монархия, а страна Y – конституционная монархия. 
Сравните эти формы правления.  
Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт 
сходства, а во вторую колонку – порядковые номера черт отличия. 

 

 
 
 

1) 
 

наследственный характер верховной власти 

 
 

2) 
 

законодательная власть принадлежит парламенту 

 
 

3) 
 

ответственность правительства перед парламентом 

 
 

4) 
 

монарх – глава государства 

 

 

Черты сходства Черты отличия 
Ответ: 
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Заполните пропуск в таблице. 

Экономическое явление Характеристика 

Спрос 

Зависимость между ценой и количеством 
товара, который покупатели могут 
и желают купить по определённой цене 
в определённый промежуток времени 

… 

Зависимость объёма товара определённого 
вида, который производители/продавцы 
готовы представить на рынке, от цен, по 
которым этот товар может быть продан, 
в определённый период времени  

 
 

 

 

Ответ: ___________________________. 
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1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2

+ 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2

2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2

2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1

2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 +

1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2

+ 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2

2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2

2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1

2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 +

1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2

+ 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2

2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2

2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1

2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 +

1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2

+ 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2

2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2

2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1 2 2 2 + 1
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Прочитайте текст и выполните задания 21–24. Для записи ответов на 
задания используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер 
задания, а затем развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте 
чётко и разборчиво. 
 

 
 

В современном демократическом обществе выполнение законодательной 
функции может осуществляться путём народного референдума. Референдум – 
это особый тип всенародного голосования, в ходе которого оценивается не 
некоторый кандидат, а рассматривается некий важный государственный 
вопрос, по которому необходимо выяснить мнение всей страны. Такая 
демократия называется прямой (непосредственной). Некоторые политологи 
считают, что только такая демократия обеспечивает подлинное народовластие. 

Народ может действовать через своих представителей, избранных 
специально для создания и принятия законов. Так он реализует возможности 
представительной демократии. В этом важнейшую роль играет парламент. Без 
избираемого народом и сменяемого парламента немыслимо современное 
демократическое государство. Но парламентская власть является ограниченной. 
Она вынуждена взаимодействовать с другими властями. 

Парламентская власть сопряжена с выполнением ряда функций, из 
которых законодательная – главная, но не единственная. Парламент играет 
решающую роль в  формировании исполнительных органов власти. От его 
решений зависит программа функционирования этой ветви власти. 
Парламент обладает правом политического контроля и привлечения 
к ответственности. Эта функция обычно проявляется как исключительная. 
Она может состоять, например, в привлечении к ответственности президента. 
Одна из функций парламента – обеспечение политической гласности. Суть 
в том, что в ходе работы парламента партии, фракции вынуждены  открыто 
заявлять о своей позиции по тому или иному обсуждаемому вопросу. 

(По материалам энциклопедии для школьников) 
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Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты 
текста и озаглавьте каждый из них. 
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Какие два пути осуществления народом законодательной власти в современном 
демократическом обществе названы в тексте? Какая функция парламента 
названа исключительной? В чём заключается сущность такой функции 
парламента, как обеспечение политической гласности? (Ответы на три вопроса 
даются только с опорой на текст.) 
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Какую функцию парламента автор считает главной? Приведите  пример, 
иллюстрирующий выполнение парламентом РФ этой функции. Может ли эту 
функцию осуществлять Правительство РФ? 
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Согласны ли Вы с идеей о том, что только референдум как форма прямой 
демократии обеспечивает подлинное народовластие? Используя 
обществоведческие знания, приведите два аргумента (обоснования) своего 
мнения.  

 

 

 
 

 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланки ответов № 1 и № 2 
в соответствии с инструкцией по выполнению работы.  
Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 
соответствующего задания. 
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